Der Infinitiv — Der ,Akkusativ mit Infinitiv*

§_1. Bildung des Infinitivs Prisens Aktiv

® Verben der w-Konjugation: der Infinitiv Prisens Aktiv hat den Ausgang -euwv; Beispiel:

zu A&y-o: Infinitiv Aéy-gwv (sagen);

e der Infinitiv vom Verbum ,sein‘ (8ot €iot) lautet: givau.

§ 2. Verwendung des Infinitivs

Der Infinitiv ist ein Verbalsubstantiv; als Verbalform kann er durch Objekte ergiinzt und durch
Adverbien ndher bestimmt werden:
1OV Akeavov mpwi Asinewv: den Ozean friih morgens verlassen.

Der Infinitiv kann, allein oder als Teil der erweiterten Konstruktion ,Akkusativ mit Infinitiv®,
bei bestimmten Verbgruppen als Objekt oder — seltener — Subjekt stehen.

» Dies ist die hiufigste Verwendung des Infinitivs im Griechischen!

Beispiel: €0éhopev Aéyewv: wir wollen reden
— Infinitiv als Objekt nach einem Verb des Begehrens (£0éhw: wollen).

§ 3. Der ,Akkusativ mit Infinitiv®

Struktur und Verwendung des ,Akkusativs mit Infinitiv® (kurz: Acl = ,Accusativus cum Infini-

tivo®) zeigen die beiden folgenden Sitze, welche die gleiche Information enthalten:

611 0i 0D ‘HMov Tnmor mpoi gig TOV oVpavov dvafaivovory.
Mipveppog Aéyet
Tovg 10D ‘HAlov (nmovg mpwi €ig OV 00povov dvaPaivery.

Mimnermos sagt, dass die Pferde des Helios friih morgens in den Himmel aufsteigen.

* Der Acl besteht im Kern aus
- einem ,(Subjekts-)Akkusativ‘: To0g inmovg ~ ot inmot im gleichwertigen dti-Satz,
- einem Infinitiv, der gleichsam als Pradikat zu diesem ,Subjekt® fungiert: dvapaivev ~
avaPaivovotv im gleichwertigen dti-Satz.

* Die im Acl gemachte Aussage ist Objekt zum iibergeordneten Verb, hier zum Verb des
Sagens Aéyel (= Inhalt der Behauptung).

* Der Acl entspricht einem deutschen Inhaltssatz (dass-Satz); bei der Ubersetzung ins Deutsche
wird: - der Akkusativ (tov¢ inmovg) zum Subjekt des dass-Satzes,
- der Infinitiv (dvaPaiverv) zum Préidikat.

» | weitere Beispiele S. 101 | »
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Aéyovot tov "Hlov del movoug Exev: Sie sagen, dass Helios stets Miihen ertrdgt
(ertrage);

» tov "Hlwov ist ,Subjekts-Akkusativ®, der Akkusativ mdvovg Objekt zu Eyetv;

AéyeTe TOV KOGLOV GTEPOV EIVOL: Ihr behauptet, dass der Kosmos unbegrenzt ist

(sei);
» das Priadikatsnomen zum ,Subjekts-Akkusativ‘ steht ebenfalls im Akkusativ.

BASISWISSEN

§ 4. Konstruktion der Verben nach Sinnrichtung (1. Folge)

Bei den Verben des Sagens wie Aéyw (sagen), yphoo (schreiben), dyyéliw (melden) steht als
Objekt:
* d11 (og) + Indikativ [Negation: ov] [ToArol Aéyovotv, dtt 0 fjAlog AiBog Eotiv:

Viele behaupten, dass die Sonne ein Stein sei;

oder, seltener:

* Acl bzw. Infinitiv [Negation: 00] Léyopev OV Aoy Ogdv ivon [Acl]:

wir behaupten, dass die Sonne ein Gott sei.

Bei den Verben des Meinens wie vopilo (meinen, glauben) steht als Objekt:
Acl bzw. Infinitiv [Negation: ov] Nopilw yap d6&EN mpoéyev 6od [einfacher Inf.]-
Ich glaube ndmlich, dir an Ruhm tiberlegen zu

sein (dass ich dir ...).

§5. Ubersicht: Einfacher Infinitiv oder Acl? — Negation des Infinitivs

* Acl oder einfacher Infinitiv bei den Verben des Sagens und Meinens

Acl einfacher Infinitiv
Mipveppog Aéyst tov "Hhov 0dv sivor: Nopilo modeiq Tpoéyev cod-
(~ Mipveppog Aéyet ,,0 "HAog 0e6g éotive’) | (~ vouilm: ,,moudeiq Tposym cod )
Mimnermos sagt, dass Helios ein Gott sei. Ich glaube, dass ich dir an Bildung tiber-
legen bin.
* Das Subjekt des Infinitivs ist verschieden | *+ Das Subjekt des Infinitivs ist dasselbe wie
von dem des libergeordneten Verbs: das des iibergeordneten Verbs:
— (Subjekts-)Akkusativ mit Infinitiv; — einfacher Infinitiv;

* der Infinitiv driickt eine Behauptung aus: | * der Infinitiv driickt eine Meinung aus:
— Negation 0v. — Negation 0v.
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